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Slavný eský architekt Josef Go ár pat-
í mezi klasická jména tuzemských dě-
jin architektury. Svou tvorbou od po átku 
až do poloviny minulého století defi no-
val cesty, kterými se nejenom eská ar-
chitektura v tomto období vydávala. Jeho 
dílo je rozmanité a v každé své fázi aktu-
ální, reagující na dobové výtvarné tren-
dy, kulturní souvislosti a v neposlední 
adě politický vývoj. Sám jako žák Jana 
Kotěry za al u pozdní secese, která se 
záhy proměnila v avantgardní kubismus. 
Ten v jeho tvorbě tvo í významnou ást, 

a to i p esto, že ve stylu kubismu, unikát-
ního a kuriózního stylu eské architektu-
ry, netvo il p íliš dlouho. Po roce 1918 ho 
totiž nahradily nové zájmy. Stejně jako 
jiní architekti, v etně Pavla Janáka, hle-
dal Go ár nový adekvátní sloh, který by 
odrážel identitu moderního eskosloven-
ského národa. Vznikl tzv. rondokubismus, 
nebo také národní styl, nebo jinak tzv. 
oblou kový dekorativismus. Tato svéráz-
ná verze evropského art deca hledala bo-
haté výrazové prost edky v prost edí es-
kého folklóru a tradic. 

Dvacátá léta s sebou p inesla v Evropě 
dynamický vývoj modernistické archi-
tektury. Nejrůznější odnože expresioni-
smu, nap íklad německý cihlový expre-
sionismus nebo Amsterdamská škola 
nebyly jedinými vlivy na vývoj evropské 
moderny. Ze Skandinávie zaznívaly ohla-
sy moderního klasicismu a v Nizozemí, 
Německu a Francii se draly do pop e-
dí radikální funkcionalistické tendence. 
eskoslovenská architektura tyto vlivy 
p ijímala a během dvacátých let se stala 
jednou z nejpokrokovějších v Evropě. 

V tento moment se dostáváme k budo-
vě zemědělské osvěty, která adu těch-
to trendů zosob uje a adí se k p e-
lomovým projektům Josefa Go ára. 
V jeho architektu e zcela opustil zdob-
nost p edešlého národního stylu, 
i p esto zůstal jeho návrh v intencích 
klasicizující monumentality s prvky dy-
namického art deca, nizozemské cih-
lové architektury a nových vlivů na-
stupujícího funkcionalismu, k jehož 
p esvěd ivé dominanci se ale Go ár do-
stal až v následujících letech.                

SPOLKOVÝ DŮM 
ZEMĚDĚLSKÉ 

OSVĚTY 
Nepříliš známé dílo jednoho z největších 

českých architektů minulého století otevírá svá 
tajemství veřejnosti během oblíbeného festivalu 

Open House Praha (21.–22. května 2022). 
Jeho architekt Josef Gočár vytvořil jeho 

architekturou stavbu na rozcestí epoch i stylů. 
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01  Vstupní portál budovy je dekorován socha skou výzdobou 
Otty Gutfreunda.

02  Fasáda Spolkového domu zemědělské osvěty je 
inspirována expresionistickou a puristickou architekturou. 

Spolkový dům zemědělské osvěty za-
ujímá výrazné místo mezi ulicemi 
ímská, Slezská a Blanická a svou mo-
hutnou formou vypl uje celý roh blo-
ku. Tento pozemek, který je zvaný 
podle původní usedlosti Seidlovka, vy-
koupila již v roce 1920 Vinohradská zá-
ložna za ú elem výstavby vyšší školy, 
kancelá ských prostor a spolkové-
ho domu. Jedná se o železobetono-
vou konstrukci s cihlovými fasáda-
mi. Stavba byla provedena v letech 
1924 až 1926. „Monumentální stavba 

vznikla z podnětu spoluzakladate-
le eskoslovenské zemědělské akade-
mie Edvarda Reicha, který pro realiza-
ci své ideje oslovil profesora Akademie 
výtvarných umění, Josefa Go ára. 
Spolkový dům byl slavnostně otev en 
28. íjna 1926, ale již v ervenci ji na-
vštívil a podpo il, kromě ministerské-
ho p edsedy Aloise Švehly, prezident 
T. G. Masaryk. Architekt se p i zadá-
ní projektu snažil využít daného ne-
standardního pozemku: rozvržením 
hmoty domu urbanisticky dokon il 

průse ík t í ulic,“ píše historik architek-
tury Patrik Líbal na webu Encyklopedie 
Prahy 2.   

Monumentální prů elí do ulice 
Blanická vytvá í masivní fasádu, 
striktně leněnou rastrem tvercových 
oken. Dvě bo ní k ídla, která 
spole ně s prů elím vytvá ejí celkový 
půdorys ve tvaru písmene U, jsou 
zvýrazněna výrazně vertikálními 
rizality schodiš ových věží s expresivně 
tvarovanými prosklenými plochami. 

„Z hlavního prů elí do Blanické ulice 
vystupují dva pylony, na kterých 
měly být podle prvotních návrhů 
umístěny sochy mužů, vedoucích 
koně se zvednutou p ední nohou. 
P ipomínaly sochy antických krotitelů 
koní, Dioskurů, které se nacházejí 
v ímě. Portál do Slezské ulice je 
opat en nápisem Dům zemědělské 
osvěty, prů elí v dolních partiích jsou 
vyzdobena reliéfy Otto Gutfreunda 
a zobrazují alegorie Obilná ství 
a Vina ství,“ popisuje dále Patrik Líbal. 
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Celkově je architektura syntézou do-
savadních Go árových zkušenos-
tí. Ukazuje na vliv jeho u itele Jan 
Kotěry a koncepce cihlové post-se-
cesní moderny i nových evropských 
vlivů, p edevším zmíněného expre-
sionismu nizozemské školy. Ve dva-
cátých letech rezonovala na evrop-
ské scéně nap íklad tvorba architekta 
Willema Marinuse Dudoka. Expresivní 
výraz je zjednodušen celkovým puris-
tickým tvarováním a prací s geometric-
kými hmotami. Dílo stojí na k ižovatce 
stylů a Go árovu práci směruje k nové 
tvůr í kapitole, která bude již istě 
funkcionalistická. 

Pozoruhodné jsou i rafi nované dekorativ-
ní detaily ve stylu art deca. Zven í to jsou 
nap íklad geometricky leněné výplně 
skel nebo železná kování. Art decový cha-
rakter je pak nejlépe vidět v interiérech 
budovy, ve kterých ještě zcela autor neo-
pustil zdobnou barevnou estetiku národ-
ního stylu. Vstupní prostory zdobí pamět-
ní deska bratranců Veverkových, kterou 
provedl socha  Jan Louda. Široké chodby 
i prostorné p ednáškové sály jsou opat-
eny barevnou výmalbou, dlažbou s geo-
metrickými vzory a jednoduše tvarovaný-
mi svítidly ve tvaru kostek. Jsou to právě 
tyto detaily, které adí interiéry budovy 
mezi špi kové soubory eského art deca.     

Objekt Spolkového domu zemědělské 
osvěty byl v roce 1958 prohlášen za 
kulturní památku. V sou asné době se 
v budově nacházejí eská plemená -
ská inspekce, Státní veterinární správa, 
Regionální odbor Státního zeměděl-
ského interven ního fondu, eská aka-
demie zemědělských věd a p íspěv-
ková organizace Ústavu zemědělské 
ekonomiky a informací, jehož sou ástí 
je  Zemědělská, lesnická a potraviná -
ská knihovna Antonína Švehly.    

03  Schodiště se nachází za 
dynamicky modelovaným 
prosklením. 

04  Budova Spolkového domu 
zemědělské osvěty vypl uje 
prostor mezi ulicemi ímská, 
Slezká a Blanická.

05  Chodby jsou dekorovány 
dlaždicemi s geometrickými 
vzory. 

06  Zasedací místnost se zachovala 
s původní stropní výmalbou 
a hranatými svítidly.

07  Schodiště odhaluje betonovou 
konstrukci stavby. 

08  Zachovalé interiéry 
Spolkového domu zemědělské 
osvěty z něj iní jeden 
z nejzachovalejších p íkladů 
eské moderny dvacátých let.  
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Festival otev ených budov p ináší 
prost ednictvím prohlídek běžně nep ístupných 
budov a prostorů p ímý zážitek z architektury 
a umož uje její poznávání v různých souvislostech. 
8. ro ník festivalu Open House Praha se uskute ní 
od 16. do 22. května 2022. 
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